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ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Анотація навчальної дисципліни

Навчальна дисципліна « » спрямована навчити аспірантів основнихМетодологія наукових досліджень
методів наукової агрономії,   допомогти аспірантам-дослідникам оволодіти знаннями та навичками
необхідними для планування експерименту, практичного використання методів і прийомів проведення
польового досліду (проведення обліків, спостережень), статистичного аналізу отриманих результатів,
формування висновків та рекомендацій виробництву. Навчальна програма передбачає огляд, аналіз, оцінку
теоретичних положень викладачем у творчій взаємодії з аспірантами під час лекцій.

Практично-семінарські заняття орієнтовані на самостійну підготовку аспірантами практичних завдань,
їх представлення та обговорення у групі. Форма підсумкового контролю – диференційований залік.

Програма навчальної дисципліни передбачає перезарахування кредитів освітніх компонентів,
отриманих аспірантами, які навчались за програмою академічної мобільності, неформальної та інформальної
освіти за наявності відповідних підтверджуючих документів. Передбачено розробка аудіо-курсу, дистанційних
online курсів для здобувачів з особливими освітніми проблемами інклюзивної освіти.



Мета та цілі навчальної дисципліни

Мета навчальної дисципліни — ознайомлення аспірантів з сучасними методологічними концепціями,
з основами методології наукового пізнання та з методикою наукових досліджень; формування цілісного
уявлення про науково-дослідницький процес; освоєння навиків формування і використання усвідомленої
методологічної позиції наукового дослідження; вдосконалення вмінь у пошуку, доборі й опрацюванні наукової
інформації, у точному формулюванні мети, завдань і висновків дослідження.

Цілі навчальної дисципліни — вивчення теорії та методологічних засад наукових досліджень;
формування у аспірантів практичних навичок і вмінь щодо дослідницького процесу; формування професійних
здібностей, спрямованих на вирішення наукових проблем.

Програмні результати навчання

У результаті вивчення навчальної дисципліни «Методологія наукових досліджень» аспіранти повинні:
Планувати і виконувати теоретичні й експериментальні дослідження з агрономії та дотичних наукових

напрямів з використанням сучасних методів, технологій та інструментів, критично аналізувати результати
власних досліджень і результати інших дослідників у контексті усього комплексу сучасних знань щодо
досліджуваної проблеми (PH.3).

Вільно презентувати та обговорювати з фахівцями і нефахівцями результати досліджень, наукові та
прикладні проблеми агрономії державною та іноземною мовами, кваліфіковано відображати результати
досліджень у наукових публікаціях у провідних міжнародних наукових виданнях (PH.5).

Розробляти та реалізовувати наукові й інноваційні проєкти, які дають можливість вирішити наукові,
технологічні, економічні й організаційні проблеми агрономії з дотриманням норм академічної етики і
врахуванням технічних, соціальних, економічних, екологічних та правових аспектів (PH.6).

Глибоко розуміти загальні принципи та методи аграрних наук, а також методологію наукових
досліджень, застосувати їх у власних дослідженнях у сфері агрономії та викладацькій практиці (PH.7).

Нести відповідальність за визначення новизни наукових досліджень та прийняття експертних рішень
та дотримуватися наукової етики, демонструвати академічну доброчесність (PH.9).

Використовувати сучасні інформаційні та комунікативні технології при спілкуванні, обміні
інформацією, зборі, аналізі, обробці та інтерпретації джерел (PH.10).

Програмні компетентності

У результаті вивчення навчальної дисципліни « » аспірантиМетодологія наукових досліджень
здобувають наступні компетентності:

Загальні
Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу (ЗК.1).
Здатність до спілкування і роботи у професійному середовищі та з представниками інших професій у

національному та міжнародному контексті (ЗК.2).
Здатність розв’язувати комплексні проблеми агрономії на основі системного наукового та загального

культурного світогляду із дотриманням принципів професійної етики та академічної доброчесності (ЗК.4).
Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел (ЗК.5).

Фахові
Здатність продукувати і обґрунтовувати нові перспективні ідеї, гіпотези, стратегії виконувати

оригінальні дослідження, досягати наукових результатів, які створюють нові знання в агрономії та дотичних до
неї міждисциплінарних напрямах і можуть бути опубліковані у провідних наукових виданнях з
сільськогосподарських наук і суміжних галузей (СК.1).

Здатність застосовувати сучасні методи та інструменти експериментальних і теоретичних досліджень у
сфері агрономії, інформаційні технології, методи комп’ютерного моделювання, бази даних та інші електронні
ресурси, спеціалізоване програмне забезпечення у науковій та освітній діяльності (СК.2).

Здатність самостійно проводити наукові дослідження, виявляти, ставити та вирішувати проблеми
дослідницького та/або інноваційного характеру у сфері агрономії, оцінювати та забезпечувати якість
виконуваних досліджень (СК.6).



Пререквізити та постреквізити дисципліни (місце в структурно-логічній схемі навчання
за відповідною освітньою програмою)

Навчальна дисципліна є основою підготовки докторів філософії, тому передбачає освітньо-наукову
підготовку другого (магістерського) рівня студентів закладу вищої освіти. Дисципліна має міждисциплінарний
характер та інтегрує відповідно до свого предмету спеціальні знання з інших освітніх і наукових галузей. Їй
передує загальноосвітня дисципліна «Математичне моделювання в наукових дослідженнях». Постреквізитами
є дисципліни спеціальної (фахової) підготовки.

Зміст навчальної дисципліни

Тема 1. Наука і наукове дослідження.
Наука як система знань. Основні поняття науки. Закономірності функціонування та розвитку науки,

еволюцію її розвитку.
Поняття наукового дослідження, його основні ознаки та характеристики. Особливості структури

наукового дослідження, його об’єкт, мета, завдання, основні форми. Вимоги до наукових досліджень. Основні
види наукових досліджень. Відмінності та спільні риси емпіричних та теоретичних досліджень. Ефективність
наукових досліджень. Поняття наукової школи.

Тема 2. Методологія наукових досліджень
Методологія наукового дослідження. Поняття методу та методології. Завдання методології. Функції

методології. Підходи до обґрунтування та визначення методу та методології. Рівні методологічного аналізу.
Рівні наукового пошуку

Загальнонаукові принципи дослідження: історичний, термінологічний, функціональний, системний,
когнітивний (пізнавальний), моделювання та ін.

Конкретно наукова методологія. Методи і техніка дослідження. Класифікація методів наукового
пізнання.

Тема 3. Емпіричні методи дослідження та інструментарій обробки даних емпіричних досліджень
Поняття та загальна характеристика емпіричних методів наукового дослідження.
Спостереження як емпіричний метод наукового дослідження. Передбачуваність. Планомірність.

Цілеспрямованість. Вибірковість. Системність. Вимоги до спостереження. Етапи проведення спостереження.
Емпіричні методи: вимірювання, порівняння, узагальнення. Розмір одиниці вимірювання. Динамічна

похибка. Метод вимірювання. Принцип вимірювання. Вимірювальна інформація. Види вимірювальних
величин. Порівняння. Узагальнення. Вимоги до порівняння. Види порівнянь. Експеримент. Довготривале,
короткочасне, безперервне, дискретне спостереження. Специфіка експерименту. Етапи проведення
експерименту.

Інші емпіричні методи дослідження: опитування, опитування-інтерв’ю, анкетні опитування, бесіда,
рейтинг, експертна оцінка, метод колективних експертних оцінок, метод „мозкового штурму”, морфологічний
метод аналізу, метод семикратного пошуку, метод асоціацій та аналогій, метод колективного блокнота і
контрольних запитань, морфологічний ящик.

Тема 4. Теоретичні та спеціальні методи досліджень. Основні елементи методики польового
досліду

Сутність теоретичних методів наукового дослідження. Послідовність проведення теоретичних
досліджень. Особливість теоретичного дослідження. Порядок використання методів при здійсненні наукового
дослідження. Характеристика основних теоретичних методів наукового дослідження: аналізу та синтезу,
індукції та дедукції, порівняння, формалізації, абстрагування та моделювання.

Спеціальні методи: лабораторний, вегетаційний, лізіметричний, експедиційний, польовий,
фізіологічний, порівняльно-розрахунковий, математично-статистичний, метод групування, табличний метод.
Лабораторний метод – сутність і класифікація, економічний – для оцінки якості рослинної продукції,
агрохімічний – для методу дослідження.

Польовий метод (дослід). Елементи методики і їх вплив на точність польового досліду (кількість
варіантів, дослідні ділянки, повторність і повторення, методи розміщення варіантів). Класифікація польових
дослідів. Вимоги до польового досліду. Особливості умов проведення польового досліду, вимоги до земельної
ділянки та її підготовка до досліду, розміщення варіантів у польовому досліді. Повторність польового досліду.
Площа і кількість ділянок та їх форма.



Тема 5. Організація наукової діяльності та структура наукового дослідження
Стадії науково-дослідного процесу. Схема науково-дослідного процесу. Організаційна, дослідна стадії

та стадія узагальнення, апробації та реалізації наукових результатів. Процедура вибору наукової проблеми.
Критерії вибору теми. Обґрунтування актуальності теми, визначення її місця в науковій проблемі.

Суть та складові планування наукової діяльності. Програма та плани наукового дослідження.
Формулювання теми дослідження. Вивчення стану питання і обґрунтування обраного напряму дослідження.
Мета дослідження. Загальні та конкретні завдання дослідження. Зміст, об'єкт, предмет дослідження. Вибір
методів дослідження. Етапи роботи, календарний план роботи. Попередній та остаточний план наукового
дослідження, план-проспект наукового дослідження.

Організація науково-дослідних робіт. Наукова організація дослідницької діяльності.  Організаційні
передумови для дослідження і аналітичної обробки економічної інформації.

Тема 6. Інформаційне забезпечення наукових досліджень
Поняття про наукову інформацію та її роль в проведенні наукових досліджень. Види джерел

інформації. Інформаційне забезпечення наукових досліджень. Критерії визначення якості інформації в
науковому дослідженні. Вихідні джерела наукової інформації. Вторинні (похідні) наукові документи.

Принципи збору інформаційного матеріалу. Робота з літературними джерелами. Обробка інформації,
аналізу отриманих результатів. Формування висновків і рекомендації виробництву. Правила складання
бібліографічного опису для списку літературних джерел.

Тема 7. Форми відображення результатів наукових досліджень
Форми викладу матеріалів дослідження. Публікації. Функції публікацій.
Наукові видання. Науково-дослідні та джерелознавчі наукові видання. Монографія, автореферат

дисертації, препринт, тези доповідей та матеріали наукової конференції, збірник наукових праць. Наукові
неперіодичні видання: книга, брошура, наукові збірки, журнали. Види монографій: наукові та практичні.

Форми висвітлення підсумків наукової роботи: тези, тези доповіді, реферат. Види рефератів:
інформативні, розширені або зведені, наукові.

Винахідницька діяльність. Результати НДР: нові технологічні процеси й агрегати, матеріали і з'єднання,
пристрої і конструкції можуть скласти предмет винаходу або відкриття.

Усна передача інформації про наукові результати. Доповідь, повідомлення на нарадах, семінарах, сим-
позіумах, конференціях. Бесіди при особистих зустрічах.

Тема 8. Технологія та психологія наукової творчості.
Розвиток здібностей до наукової діяльності Принципи системного мислення у науковій творчості.

Прийоми активізації наукової творчості.
Самоорганізація наукової праці. Здібності до наукової діяльності і їх розвиток. Фактори, що

визначають рішення наукової задачі. Перешкоди творчого мислення.
Дискусія як форма наукової комунікації. Стратегія і тактика полеміки. Способи аргументації в науковій
дискусії.

Формат навчальної дисципліни

Формат викладання начальної дисципліни « » передбачає лекційні іМетодологія наукових досліджень
практичні заняття, а також самостійну роботу. Всі три форми викладання тісно пов’язані між собою,
взаємодоповнюють одна одну і ґрунтуються на принципах творчої праці аспіранта і співпраці з викладачем і
колегами та цінностях академічної доброчесності. Заняття можуть відбуватися в аудиторії та дистанційно в
програмі ZOOM (за домовленістю).

Навчальні матеріали та ресурси

Базова література, яку треба використовувати для опанування дисципліни, опрацьовується самостійно
для підготовки до семінарських занять і в умовах дистанційного навчання. Для виконання модульних
контрольних робіт, підготовки доповідей, презентацій, за результатами самостійної роботи пропонується
використовувати також додаткову літературу та інтернет-ресурси.

Базова література:
1. Данильян О. Г., Дзьобань О.П. Методологія наукових досліджень : підручник. 2-ге вид., переробл. і доповн.

Харків : Право, 2023. 488 с.
2. Вихрущ В. О., Козловський Ю. М. Методологія та методика наукового дослідження: підручник. Львів :

Львівська політехніка, 2020. 336 с.



3. Методологія наукових досліджень: навч.посіб. / В.С. Антонюк, Л.Г. Полонський, В.І. Аверченков, Ю.А.
Малахов. К.: НТУУ «КПІ», 2015. 276 с.

4. Мокін Б.І., Мокін О.Б. Методологія та організація наукових досліджень: навчальний посібник. Вінниця:
ВНТУ, 2014. 180 с.

5. Юринець В.Є. Методологія наукових досліджень: навчальний посібник. Львів : ЛНУ імені Івана Франка,
2011. 178 с.

6. Стеченко Д.М., Чмир О.С. Методологія наукових досліджень. Київ: «Знання», 2007. 317 с.
7. Ушкаренко В.О., Вожегова Р.А. Голобородько С.П., Коковхін С.В. Методика польового досліду. Херсон.

Видавець:  Грінь Д.С. 2014. 445 с.
8. Афанасьєв А. О., Кузькін Є. В. Основи наукових досліджень : навч. посібн. Х. : Вид. ХНЕУ, 2005. 96 с.
9. Білуха М.Т. Методологія наукових досліджень: підручник. К.: АБУ, 2002. 480 с.
10. Єріна А.М., Захожай В.Б., Єрін Д.Л. Методологія наукових досліджень: навч. посіб.  К.: Центр учбової

літератури, 2004. 212 с.
11. Дослідна справа в агрономії: навч. посібник: у 2 кн. – Кн. 1. Теоретичні аспекти дослідної справи / А. О.

Рожков, В. К. Пузік, С. М. Каленська та ін.; за ред. А. О. Рожкова.  Х.: Майдан, 2016. 316 с.
12. Краус Н. М. Методологія та організація наукових досліджень [Текст] : навч.-метод. посібн. Полтав. нац.

техн. ун-т ім. Ю. Кондратюка, каф. екон. теорії та регіон. економіки.  Полтава : Оріяна, 2012. 180 с.
13. Крисоватий А.І., Панасюк В.М., Гавришко В.Л. Методологія, методика та організація наукових

досліджень: навч. посіб. Тернопіль: ТОВ „Лілея”, 2005. 150 с.
14. Крушельницька О. В. Методологія та організація наукових досліджень : навч. посібн. К. : Кондор, 2003. 192

с.
15. Ліпич Л. Г., Бортнік С. М., Волинець І. Г. Методологія та організація наукових досліджень : навчальний

посібник / за заг. ред. Л. Г. Ліпич. Луцьк : Вежа-Друк, 2018. 220 с..
16. Дідора В.Г., Смаглій О.Ф., Ермантраут Е.Р. Методика наукових досліджень в агрономії. Видавництво

«Центр учбової літератури». Київ. 2013. 263 с.

Додаткова література:
17. Сидоренко В. К., Дмитренко П.В. Основи наукових досліджень: Навч. nociб. для вищ. пед. закл. освіти. – К.

: РННЦ “ДІНІТ”, 2000. – 260 с.
18. Демківський А. В., Безус П. І. Основи методології наукових досліджень [Текст] : навч. посібн. К. : Акад.

муніцип. упр., 2012. 276 с.
19. Стадний Є. Деякі рекомендації щодо впровадження етичних кодексів в українських вищих навчальних
закладах. URL: http://www.saiup.org.ua/resursy/rekomendatsiyi-shhodo-vprovadzhennya-etychnyh-kodeksiv-v-
ukrayinskyh-vyshhyh-navchalnyh-zakladah/.



НАВЧАЛЬНИЙ КОНТЕНТ

Методика опанування навчальної дисципліни (освітнього компонента)
«Методологія наукових досліджень»

Кіль
кість
годин

Тема Завдання Самостійна робота

Змістовний модуль 1. Методологічні основи наукового дослідження
2 Лекційне заняття:

Тема 1. Наука і наукове дослідження
1. Практичне завдання (на вибір) з
методичних рекомендацій до
семінарських занять (відповідно до
теми заняття).
2. Підготуватися до тесту за
матеріалами лекції

Опрацювати
рекомендовану
літературу,
лекційний матеріал
та тему
«Організація
науково-дослідної
діяльності в
Україні»

2 Практичне заняття (обговорення
питань):
1. Наука як система знань
2. Поняття наукового дослідження.
Вимоги до наукових досліджень
3. Основні види наукових досліджень
4. Поняття наукової школи

2 Лекційне заняття:
Тема 2. Методологія наукових досліджень

1. Практичне завдання (на вибір) з
методичних рекомендацій до
семінарських занять (відповідно до
теми заняття).
2. Підготуватися до тесту за
матеріалами лекції

Опрацювати
рекомендовану
літературу,
лекційний матеріал
та тему «Різниця

між методом та
методикою
наукового
дослідження»

4 Практичне заняття 1 і 2 (обговорення
питань і завдань):
1. Предмет методології науки.
2. Основні функції методології наукових
досліджень.
3. Загальнонаукові принципи
дослідження.
4. Методи та методика наукового
дослідження.
5. Конкретнонаукова методологія

2 Лекційне заняття:
Тема 3. Емпіричні методи дослідження та
інструментарій обробки даних емпіричних
досліджень

1. Практичне завдання (на вибір) з
методичних рекомендацій до
семінарських занять (відповідно до
теми заняття).
2. Підготуватися до тесту за
матеріалами лекції

Опрацювати
рекомендовану
літературу,
лекційний матеріал
та тему «Інші

емпіричні методи
дослідження:
опитування,
рейтинг,
експертних оцінок,
«мозкового
штурму», асоціацій
та аналогій тощо»

4 Практичне заняття 1 і 2(обговорення
питань і завдань):
1. Поняття та загальна характеристика
емпіричних методів наукового
дослідження
2. Спостереження як емпіричний метод
наукового дослідження
3. Емпіричні методи: вимірювання,
порівняння, узагальнення
4. Експеримент
5. Інші емпіричні методи дослідження

2 Лекційне заняття:
Тема 4. Теоретичні та спеціальні методи
досліджень. Основні елементи методики
польового досліду

1. Практичне завдання (на вибір) з
методичних рекомендацій до
семінарських занять (відповідно до
теми заняття).
2. Підготуватися до тесту за
матеріалами лекції

Опрацювати
рекомендовану
літературу,
лекційний матеріал
та тему

«Математично-
статистичний
метод
дослідження»

2 Практичне заняття 1(обговорення
питань і завдань):
1. Сутність теоретичних методів
наукового дослідження.
2. Характеристика основних теоретичних
методів наукового дослідження.



3. Спеціальні методи дослідження.
4. Класифікація польових дослідів.
Вимоги та особливості умов проведення
польового досліду.

4 Практичне заняття 2,3 (обговорення
питань і завдань):
1. Класифікація польових дослідів.
Вимоги та особливості умов проведення
польового досліду
2. Основні елементи методики польового
досліду
2.1. Кількість варіантів.
2.2.  Повторність і повторення.
2.3. Форма ділянок. Дослідна ділянка.
2.5. Класифікація методів розміщення
варіантів.
3. Вимоги до проведення досліду
Модульна контрольна робота

1. Практичне завдання (на вибір) з
методичних рекомендацій до
семінарських занять (відповідно до
теми заняття).

Підготуватися до
модульної
контрольної роботи

Змістовний модуль 2 Технологія і організація наукового дослідження
2 Лекційне заняття:

Тема 5. Організація наукової діяльності та
структура наукового дослідження

1. Практичне завдання (на вибір) з
методичних рекомендацій до
семінарських занять (відповідно до
теми заняття).

Опрацювати
рекомендовану
літературу,
лекційний матеріал
та тему «Системи

елементів
наукової
організації праці»

2 Практичне заняття (обговорення питань
і проведення мікровикладання):
1. Планування наукової діяльності.
2. Постановка проблеми.
3. Огляд літературних джерел

2 Практичне заняття (обговорення питань
і проведення мікровикладання):
1. Мета і завдання наукового дослідження
2. Об‘єкт і предмет наукового
дослідження.
3. Наукова новизна.
4. Практична значущість

1. Практичне завдання (на вибір) з
методичних рекомендацій до
семінарських занять (відповідно до
теми заняття).

2 Практичне заняття (обговорення питань
і проведення мікровикладання):
1. Загальна схема наукового дослідження.
2. Композиція наукового дослідження.
3. Структура дисертації

1. Практичне завдання (на вибір) з
методичних рекомендацій до
семінарських занять (відповідно до
теми заняття).
2. Підготуватися до тесту за
матеріалами лекції

2 Лекційне заняття:
Тема 6. Інформаційне забезпечення
наукових досліджень

1. Практичне завдання (на вибір) з
методичних рекомендацій до
семінарських занять (відповідно до
теми заняття).
2. Підготуватися до тесту за
матеріалами лекції

Опрацювати
рекомендовану
літературу,
лекційний матеріал
та тему

«Первинна та
вторинна
інформація»

2 Практичне заняття (обговорення питань
і завдань):
1. Поняття про наукову інформацію. Види
джерел інформації
2. Принципи збору інформаційного
матеріалу
3. Правила складання бібліографічного
опису для списку літературних джерел

2 Лекційне заняття:
Тема 7. Форми відображення результатів
наукових досліджень

Практичне завдання (на вибір) з
методичних рекомендацій до

Опрацювати
рекомендовану



4 Практичне заняття 1, 2 (обговорення
питань і завдань):
1. Форми викладу матеріалів дослідження
та наукові видання.
2. Форми висвітлення підсумків наукової
роботи та відображення результатів НДР.
3. Усна передача інформації про наукові
результати.

семінарських занять (відповідно до
теми заняття).
2. Підготуватися до тесту за
матеріалами лекції

літературу,
лекційний матеріал
та тему «Форми

відображення
результатів
винахідницької
діяльності»

2 Лекційне заняття:
Тема 8. Технологія та психологія наукової
творчості

1. Практичне завдання (на вибір) з
методичних рекомендацій до
семінарських занять (відповідно до
теми заняття).
2. Підготуватися до модульної
контрольної роботи

Опрацювати
рекомендовану
літературу,
лекційний матеріал
та тему «Здібності

до наукової
діяльності і їх
розвиток»

4 Практичне заняття 1 і 2 (обговорення
питань і завдань):
1. Принципи системного мислення у
науковій творчості. Прийоми
активізації наукової творчості.
2. Основні якості, що відповідають
статусу науковця. Самоорганізація
наукової праці.
3. Дискусія як форма наукової
комунікації
Модульна контрольна робота

Методичні рекомендації до виконання індивідуального творчого завдання

При підготовці письмових робіт аспіранти обов’язково повинні дотримуватися правил академічної
доброчесності з метою запобігання плагіату. Індивідуальне творче завдання передбачає підготовку тез доповіді
з теми дисертаційного дослідження для участі у науково-практичній конференції.

Назва індивідуального творчого
завдання (ІТЗ)

Характеристика змісту індивідуального творчого завдання і вимог до його
виконання

Підготовка тез доповіді з теми
дисертаційного дослідження для
участі у науково-практичній
конференції

Залежно від того, який тип тез планується готувати, визначається
структура. Якщо описується проблема, блоки наступні:

• вступна частина з актуальністю;
• цілі і завдання;
• літературний огляд, аналіз методик і точок зору;
• власні думки щодо проблематики;
• опис можливих шляхів і векторів;
• підсумкова частина з оцінками досягнутих результатів.

Якщо підводяться дослідні підсумки, кожна теза і їх сукупність ідеально
розкриються з такою структурою:

• коротка вступна частина;
• обґрунтування актуальності;
• основна гіпотеза і ключові положення;
• використовувана методологія і методика;
• дані і розрахунки;
• проведений аналіз і проміжні результати;
• ознайомлення з основними підсумками;
• підведення фінальних результатів



ПОЛІТИКА ТА КОНТРОЛЬ

Політика освітнього компонента

Система вимог, поставлених перед аспірантом, складається з:
− обов’язкового відвідування лекцій і практичних занять. Відсутність і присутність на них не оцінюється в
балах, але оскільки на них викладається теоретичний матеріал, надаються методичні рекомендації та
розвиваються навички, необхідні для виконання контрольних завдань, то відвідування впливає на результати
аудиторної і самостійної роботи аспіранта, підготовку до контрольних заходів;
− оцінювання доповідей на семінарських заняттях і участі в обговоренні питань теми та/або дискусії;
− виконання МКР, індивідуального завдання згідно з вимогами та критеріями оцінювання.

Слід дотримуватися правил відвідування занять. На заняттях передбачається активність аспірантів,
включення в інтерактивні форми та методи навчання. Вагома частина рейтингу аспіранта формується за
рахунок активної участі в роботі на семінарських заняттях.

Система оцінювання орієнтована на отримання балів за підготовку до аудиторних занять, доповідь і
активність аспіранта в обговоренні питань теми. Тому пропуск семінарського заняття не дає аспіранту
можливість отримати бали у семестровий рейтинг.

У разі виявлення академічної недоброчесності під час виконання модульної контрольної роботи –
результати контрольного заходу не враховуються.

Повторне написання модульної контрольної роботи не допускається.

Пропущені контрольні заходи
Якщо контрольні заходи пропущені з поважних причин (хвороба або вагомі життєві обставини),

аспіранту надається можливість виконати ці контрольні заходи протягом найближчого тижня. Аспіранти, які
без поважної причини були відсутні на МКР, надається можливість виконання МКР на не запланованому
занятті, але в такому разі до результату будуть застосовані штрафні бали.

Заохочувальні та штрафні бали
Заохочувальні бали:
Написання тез, участь у міжнародних, всеукраїнських та/або інших заходах або конкурсах за

тематикою навчальної дисципліни + 5 балів. Написання статті + 10 балів
Штрафні бали
Невчасне виконання МКР (на не запланованому занятті) – 5 балів

Академічна доброчесність
Політика та принципи академічної доброчесності визначені в положенні «Про академічну

доброчесність здобувачів вищої освіти, наукових та науково-педагогічних   працівників Інституту кормів та
сільського господарства Поділля НААН» за цим посиланням:
http://fri.vin.ua/wordpress/wp-content/uploads/2022/02/dobrochesnist-pologenia.pdf

Норми етичної поведінки аспірантів і працівників визначені у Кодексі академічної доброчесності
Інституту кормів та сільського господарства Поділля НААН.

Детальніше: http://fri.vin.ua/wordpress/wp-content/uploads/2022/02/dobrochesnist.pdf

Види контролю та рейтингова система оцінювання результатів навчання (РСО)

Методи контролю
У процесі оцінювання навчальних досягнень аспірантів будуть застосовані такі методи:
Методи усного контролю: індивідуальне опитування, фронтальне опитування, співбесіда,

представлення виконаних самостійних завдань.
Методи письмового контролю: перевірка індивідуальних завдань, тестові завдання.
Методи самоконтролю: уміння самостійно оцінювати свої знання, самоаналіз.
Система нарахування балів
Навчальні досягнення аспірантів із дисципліни «Методологія наукових досліджень» оцінюються на

основі результатів поточного та підсумкового контролю знань. Об’єктом оцінювання знань аспірантів є
програмний матеріал дисципліни, засвоєння якого перевіряється під час поточного контролю та на

http://fri.vin.ua/download_materials/kadru/dobrochesnist pologenia.pdf


заліку. Кількість балів за роботу з теоретичним матеріалом, на семінарсько-практичних заняттях, під час
виконання самостійної та індивідуальної роботи залежить від дотримання таких вимог:

- своєчасність виконання навчальних завдань;
- повний обсяг їх виконання;
- якість виконання;
- самостійність виконання;
- творчий підхід у виконанні завдань.
Підсумковий контроль результатів навчання здійснюється у вигляді диференційованого заліку.

Підсумкові бали диференційованого заліку складаються із суми балів, отриманих під час поточного контролю,
отриманих за практичні завдання, усне опитування, індивідуальне завдання, тестові завдання по кожній темі,
модульних контрольних робіт.

Умови допуску до диференційованого заліку

Здобувач вищої освіти не може бути допущений до складання диференційованого заліку, якщо
кількість балів, одержаних за результатами перевірки успішності під час поточного контролю
впродовж двох семестрів в сумі не досягла 60 балів. Аспірант, який в результаті поточного оцінювання та
контрольних заходів за темами отримав більше 60 балів, має право не складати залік з дисципліни. У разі
отримання позитивної підсумкової оцінки за модулі аспірант має також право відмовитися від складання
заліку. У такому випадку в заліково-екзаменаційну відомість заноситься загальна підсумкова оцінка. При
умові, що аспірант (ка) хоче поліпшити підсумкову оцінку із дисципліни, він (вона) має складати залік.
Аспірант, який в результаті підсумкового оцінювання за двома модулями отримав менше 60 балів (але не
менше як 35 балів) зобов’язаний складати залік з дисципліни. У разі, якщо відповіді аспіранта під час заліку
оцінені менше ніж у 60 балів, він (вона) отримує незадовільну підсумкову оцінку.

Розподіл балів, які отримують аспіранти
Види оцінювання Максимальна кількість балів

ІІ семестр

Поточний контроль (усне опитування на семінарських заняттях)
(теми 1-4) 0-16 (по 2 за кожне заняття)

Практичне завдання (на вибір) (теми 1-4) 0-8 (по 1за кожне заняття)

Тестові завдання  (теми 1-3) 0-6 (по 2 за кожну тему)

Модульна контрольна робота 0-16

ІІІ семестр

Поточний контроль (усне опитування на семінарських заняттях)
(теми 5-8) 0-16 (по 2 за кожне заняття)

Практичне завдання (на вибір) (теми 5-8) 0-8 (по 1за кожне заняття)

Тестові завдання  (теми 5-7) 0-6 (по 2 за кожну тему)

Індивідуальне творче завдання 0-8

Модульна контрольна робота 0-16

Диференційований залік Сукупність балів (0-100)



Шкала оцінювання аспірантів:
ECTS Бали Зміст

A 90-100 відмінно

B 85-89 добре

C 75-84 добре

D 65-74 задовільно

E 60-64 достатньо

FX 35-59 незадовільно з можливістю повторного складання

F 1-34 незадовільно з обов’язковим повторним курсом

Додаткова інформація з дисципліни (освітнього компонента)
1. Контрольні запитання до модульної контрольної роботи наведено у додатку А
2. Приклад залікового завдання наведено у додатку Б.

Робочу програму навчальної дисципліни (силабус) складено:
кандидатом сільськогосподарських наук, старшим науковим співробітником Задорожним В.С.

Оновлено та ухвалено вченою радою ІКСГП НААН  (протокол № 8  від 28.08.2024 року)
Погоджено Методичною комісією ІКСГП НААН  (протокол № 4 від 15.05.2024 року)



ДОДАТКИ

Додаток А. Контрольні запитання до модульної контрольної роботи

Змістовний модуль 1
1. Дайте визначення поняття «наука» та необхідність її виникнення.
2. Що є основою і рушійною силою пізнання?
3. Які є основні ознаки науки?
4. Що таке наукова ідея та її види ?
5. Що таке наукова гіпотеза та її стадії?
6. Що називають понятійним апаратом?
7. Які існують форми наукових досліджень ?
8. Які ви знаєте результати наукових досліджень?
9. Назвіть основні ознаки наукового дослідження.
10. Які є основні вимоги визначення наукового дослідження?
11. Які ви знаєте види наукового дослідження і яка відмінність між ними?
12. Що таке ефективність наукових досліджень і від чого вона залежить?
13. Дайте визначення методології дослідження.
14. Що є методологічною основою дослідження? Дайте розгорнуту відповідь.
15. Опишіть основні функції методології дослідження.
16. Назвіть основні принципи методології дослідження.
17. Дайте характеристику фундаментальної методології дослідження.
18. Охарактеризуйте основні функції, які виконує філософська методологія.
19. Розкрийте суть фундаментальних принципів: принцип ізоформізму та принцип детермінізму.
20. Охарактеризуйте основні загальнонаукові принципи дослідження.
21. Розкрийте суть конкретно наукової методології.
22. Назвіть різницю між методом та методикою наукового дослідження.
23. Розкрийте сутність поняття „емпіричне дослідження”.
24. Розкрийте сутність поняття „верифікація”.
25. Назвіть основні вимоги до емпіричних методів.
26. Дайте визначення терміну „валідність”.
27. Назвіть основні методи емпіричного дослідження.
28. Охарактеризуйте сутність методу спостереження.
29. Назвіть вимоги до спостереження.
30. Назвіть етапи проведення спостереження
31. Розкрийте сутність методу вимірювання.
32. Розкрийте сутність методу порівняння. Назвіть види порівняння.
33. Розкрийте сутність методу узагальнення.
34. Охарактеризуйте сутність методу експерименту.
35. Назвіть випадки у яких необхідно проводити експеримент.
36. Назвіть види експерименту.
37. Назвіть етапи проведення експерименту.
38. В чому полягає особливість теоретичних методів наукового дослідження?
39. З чого варто починати будь-яке теоретичне дослідження?
40. Дайте характеристику основних етапів проведення теоретичних досліджень.
41. Які серед загальнонаукових методів найчастіше використовуються на теоретичному рівні

дослідження?
42. Охарактеризуйте такі теоретичні методи дослідження як аналіз та синтез.
43. Поясніть суть індуктивного та дедуктивного методів наукового дослідження.
44. У чому полягає зміст методів порівняння, формалізації та абстрагування?
45. Розкрийте особливості методу моделювання.



46. Охарактеризуйте сутність гіпотетичного підходу при проведені наукового дослідження на
теоретичному рівні.

47. На чому ґрунтується аксіоматичний підхід у теоретичних дослідженнях?
48. Поясніть суть хронологічного (історичного) методу теоретичного дослідження.
49. Охарактеризуйте вимоги та особливості умов проведення польового досліду.

Змістовний модуль 2

50. Назвіть основні стадії науково-дослідного процесу.
51. Як відбувається процедура вибору наукової проблеми?
52. Якими є критерії вибору теми, її актуальність?
53. Суть та складові планування наукової діяльності?
54. Як відбувається вибір методів дослідження?
55. Що таке календарний план роботи?
56. Що таке план-проспект наукового дослідження?
57. Охарактеризуйте зв’язок дослідницької та інформаційної діяльності.
58. Як визначити якість інформації?
59. Назвіть джерела наукових досліджень.
60. Які види первинних наукових документів, що не публікуються?
61. Назвіть наукові  документи які належать до складу вторинних.
62. Які головні принципи збору інформаційного матеріалу?
63. Що таке науково-дослідний процес?
64. Що розуміють під науковим напрямом, проблемою, комплексною проблемою, темою,

науковим питанням?
65. Які є стадії науково-дослідного процесу? Охарактеризуйте окремі стадії науково-дослідного

процесу.
66. Назвіть структурні елементи програми дослідження.
67. Дайте визначення об’єкту й предмету дослідження.
68. Назвіть загальні критерії обґрунтування теми наукового дослідження.
69. Охарактеризуйте етапи створення нової інформації.
70. Розкажіть про формулювання попередніх висновків і рекомендацій.
71. Що представляють собою плани наукового дослідження? Яких принципів потрібно

дотримуватися при розробці плану?
72. Які виділяють безпосередні впливи на продуктивність діяльності науковця?
73. Назвіть принципами, які сприяють науковій праці?
74. Що включає системи елементів наукової організації праці?
75. Що таке наукове видання?
76. Чим відрізняються науково-дослідні та джерелознавчі наукові видання?
77. Що відноситься до наукових неперіодичних видань?
78. Які Ви знаєте види монографій?
79. Які є форми висвітлення підсумків наукової роботи?
80. Які Ви знаєте види рефератів?
81. Що відноситься до результатів винахідницької діяльності?
82. Де може відбуватися усна передача інформації про наукові результати?
83. Що таке наукова конференція? Які бувають їх види?
84. Які Ви знаєте форми участі в дискусії?



Додаток Б. Приклад білету на диференційований залік

1. Що таке план-проспект наукового дослідження?
2. Охарактеризуйте основні вимоги та особливості умов проведення польового досліду.
3. Тести:
3.1. До інформаційних документів належать:

а) оглядові документи;
б) реферативні документи;
в) бібліографічні документи;
г) аналітичні документи;
д) усі відповіді правильні

3.2. Метод дослідження – це:
а) спосіб застосування старого знання для здобуття нового знання, засіб отримання
наукових фактів;
б) вчення про принципи, форми і способи науково-дослідницької діяльності;
г) інтелектуальна творча діяльність, спрямована на здобуття і використання нових знань

3.3. Спостереження це:
а) метод пізнання дійсності, який грунтується на безпосередньому сприйнятті процесів, явищ,

об’єктів за допомогою органів чуття, без втручання в їх буття дослідника;
б) процес зіставлення предметів або явищ дійсності з метою установлення подібності чи

відмінності між ними, а також знаходження загального, притаманного, що може бути
властивим двом або кільком об’єктам дослідження

3.4. Монографія – це:
а) спеціальне наукове дослідження, присвячене літературному викладенню однієї проблеми;
б) результат інтелектуальної, творчої діяльності людини в будь-якій сфері технології;
в) кваліфікаційна наукова робота в певній галузі знань, яка містить сукупність наукових

результатів і положень, висунутих автором для публічного захисту, і засвідчує особистий
внесок автора в науку та його здобутки як науковця
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